

抗战精神赋

□ 谭玉峰

巍巍昆仑，大河滚滚。抗战精神，抵御日寇侵略之人文遗产；民族英魂，光复中华版图之宝贵财富。五岳耸立，标榜华夏浩气贯古今；黄河咆哮，高唱龙旗英杰万世存。史鉴前车，九域图画人民绘；军民同心，抗战历史血泪书。承平日久，马放南山靡有初；警示未来，忘战必危播战鼓。

若夫抗战精神，首推爱国；天下兴亡，人人有责。《孟子》云：君子之守，修其身而天下平；《菜根谭》说：心体光明，暗室中自有青天。唯铭记抗战历史，方可开辟未来；当弘扬抗战精神，才能血承一脉。爱国主义，乃中华民族生存砥柱；精神实质，是国之存亡不二之途。东洋亡国，阴谋三百年；蚂蚁撼大象，鲸吞露凶残。战火烧我土，魑魅现鬼脸。先窃琉球岛，后割我台湾；甲午仇未报，再裂我蒙满。卢沟残月，天津告急华北告急中华民族危机；全民抗战，不分南北不分老幼兄弟并肩杀敌。有钱出钱，为民族而战；有力出力，为民族救亡。农民最无私，热血男儿源源不断；工人站在前，开动机噐拼命生产。开明绅士，毁家纾难；民族商人，奔走呐喊。毁家杀身何所惧，愿做抗日第一人，孙铭武豪言；血盟抗日救国军，人民抗日第一枪，普通人肝胆。林海雪原里，蒙满高丽一家亲；白山黑水间，兄弟民族无二心。敌后游击，辅正面战场之助；百团大战，奏规模破袭之号角。血洒察哈尔，埋骨中条山。喜峰口，大刀之壮歌响彻九州；战长沙，决死之威名震惊宇宙。张大义，海外赤子献金条；聚民心，亿万华人一股劲。净征尘，扫寇寇；除顽凶，天宇青。

至若民族气节，是民族固有人格之骨书；宝贵品质，乃视死如归宁死不屈。黑格尔说，民族精神推动着那个民族一切行动和方向；《历史哲学》，详细论述民族精神是认识自己和希求自己之神物。和平渴望人人有，战争威胁时时在。作家茨威格，一战前夕谁也不会相信有战争；《昨日的世界》，投身战争许多人当做一次浪漫旅行。以夷制夷，李鸿章一个人的战争惨败甲午；我有公理，国民党独裁者的期待自取其辱。乞求和平，颜面尽失毫无尊严；强者对弈，没有实力亡国丢脸。青史浩繁数奸佞，夫妇下跪只两对。力主议和事大金，宋有奸贼秦名桧；莫须有罪杀忠良，害死岳飞民心违。东窗事发，武穆英名得昭雪；跪下谢罪，叛国男恶名垂。近代昭昭出汪门，认贼作父陈碧珺；卖身倭奴万类羞，斫石跪道警后昆。九一八，松花江畔哀歌流亡曲；宛平南，卢沟烽火警醒亡国奴。“保安村良民”，赵

廷喜苦心劝降，如今满洲国不杀投降的人；抗联总司令，杨靖宇痛心相告，我们都投降了还有中国吗？乌斯浑河浪奔涌，吞噬豆蔻二十三；八女投江不偷生，陨落年华在幼年。喷吐万丝尚志柳，抗战效马援；二次设伏冰趟子，疆场敌胆寒。洛川会议，共产党通过抗日救亡十大纲领；《论持久战》，毛泽东科学预见抗战总体趋势。天地正气，杂然赋于流行；亡国灭种，正义纠集发声。古今中外最伟大之一提案，出自陈嘉庚；海外赤子言，敢未出国门言和者即汉奸。

至若英雄气概，代表国家巍峨丰碑；精神魂魄，不畏强暴血战到底。抵御外侮，全体炎黄子孙奋起反抗；民族圣战，无数中华儿女沥血沙场。华侨飞行员四人有其三，大公报载文；将士不怕死，中国军人确立了新标准。左权捐躯，每一个名字都有一段可歌可泣的故事；士兵卫国，每一个儿郎都是祖国可敬可赞的英雄。临危不惧，驰骋于硝烟弥漫之弹雨枪林；身死魂飞光采，周旋于雷雨腥风之鬼雄聚会。佟麟阁，战死者光荣；马本斋，丹心为国酬；郭好礼，舍死纾国难；范子侠，以头换河山。台儿庄前，战云遮天，前沿壕堑血盈尺，刀光闪过胆胆寒；滕县城下，飞蝗涌动，城头几易膏药旗，川将铭章身殉捐。白山黑水，秋风多寒，东北三省唱哀歌，抗联将士赴国难。“空战英豪”，陈怀民敢做世界空战史上与敌机相撞的第一人；常有遗言，与日本人作战我从来没想到回来。一九四二年，冀中反扫荡，警备旅上下全部战死；让对手震撼，被敌人斃葬，侵略者“以为军人榜样”。顽强抗击，在民族命运危亡之际，坚持到底；誓死不降，在二战发展险恶关头，矢志不移。相看白刃血纷纷，死节从来岂顾勋。碎首沙场，刘老庄连八十二壮士全部牺牲；身裂银汉，中条山下八百条雄魂血祭黄河；统一战线，国共再握手。中华儿女战斗并肩。奴隶将军，罗炳辉是工农红色神行太保；书生元帅，罗荣桓乃革命军中草上飞。

若乃必胜信念，中华民族优秀品质；精神武器，百折不挠坚忍不拔。挺直脊梁，赖有坚强精神后盾；殊死顽抗，全凭民族必胜信念。针对速胜论亡国论逃跑论，必须持久论；关乎是生存是投降是毁灭，永远不言败。华北战事酣，太原岌岌危；首站平型关，民族士气振；挥师守雁门，抗战树雄心。一生未嫁，红色女特工饱受冤屈；民国才女，潜伏胡军福功卓著。最后一碗米，送去作军粮；最后一尺布，拿来做军装；最后一个娃，送他上战场。锄头耙把织成天罗地网，大刀长矛筑成铜墙铁壁。《四万万人民》，记录了中国人民抗战全景画面；导演尹斯文，描绘了战火中瓦解和重生的中国。朱自清看到，东亚病夫居

然奋起了；《这一天》感叹，东方睡狮开始复活了。

三光垂青，天地融朗。叹四时飞逝，瞻万物思纷。若夫俯察仰观，纵论风流，看大浪淘沙，数彪炳千秋。打鬼子，保家乡，饮马赤岸，举头尽见千尺峰；平倭奴，染血衣，太行榘榘，踏足不见半尺平；怒冲冠，挥长剑，长沙会战，浪花淘尽是英雄。地道战地雷战麻雀战翻边战，游击战法多变幻；铁道队武工队雁翎队锄奸队，人民武装兵马壮。平型关雁门关紫荆关昆仑关，都是埋葬侵略者的鬼门关；黄土岭神头岭喜峰口太行山，都有铲除倭奴人的红脸汉。大鹏之力，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。佳音传，赏菊花灿烂，青霞接天，其乐也何以复加；捷报来，看山河巨变，赤血化碧，复有多少英雄而无名！

逮乎共和初建，人民指点江山。革积弊鼎新，继往开来；七十年回首，豪兴满怀。昔时战火兵燹，满目凄楚；如今无限风光，焕彩版图。抗战精神，砥砺民族腰身；胜利果实，赖有坚尖矛利盾。大国崛起，汉唐复兴；霸权威威，冷眼阻梗。更有日本右翼，常常醉心于军国旧梦；山姆绥靖，每每忘记了昨日伤痛。且夫名为投降，偏偏偷换成“终战诏书”；侵略事实，偏偏说成是“军事进入”。期望和平马放南山，中国必有战争；鼓角长鸣厉兵秣马，华夏谁敢欺凌？

赞曰：抗战精神，民族脊梁。兄弟袍泽，雄起东方。志士仁人，共蹈国殇；华夏儿女，血沃疆场。史书铭记，伟业弘扬；激励后昆，前事不忘。开辟未来，复兴图强；圆梦征途，再赋华章。

注释：
1、奴隶将军：电影《从奴隶到将军》曾经广为播映，剧中主人公的原型就是中国工农红军和新四军高级将领、军事家罗炳辉。罗炳辉在新四军中威望很高，是个智勇双全的将军，还是个能双手打枪的神枪手。他一生充满传奇色彩，美国著名记者尼姆·韦尔斯称赞他为“神行太保”。毛泽东称他是“追求真理的将军”。
2、草上飞：传说黄巢起义失败后在洛阳做了和尚，有题像诗，“记得当年草上飞，铁衣着尽着僧衣。”此诗收入《全唐诗》。“记得当年草上飞，红军队里每相违。长征不是难堪日，战锦方为大问题。斥鴳每闻欺大鸟，昆鸡长笑老鹰非。君今不幸离人世，国有疑难可问谁？”这首诗是毛泽东专门为罗帅所作，最早发表在一九七八年九月九日《人民日报》。

(作者单位：永安镇政府)



□ 卢兆盛

素来喜欢绿豆和黄豆，不光好吃，而且好看。说它们好看，至少有两个“看点”：一是模样可爱，二是颜色养眼。尤其是颜色，一绿一黄，绿得晶莹，黄得灿烂。尽管一个是冷色，一个是暖色，但如若搁在一块，可以说，那也是相当般配、和谐的。

虽然样子、颜色不一样，但它们的母亲们的长相却非常相像，不仅身高差不多，而且身形也极为接近，自幼苗开始，到成年后，从茎秆到叶片，无一不都是翠绿翠绿的，如果不仔细辨认，确是极易混同。不过，待开花结豆荚后，那就泾渭分明了。花嘛，绿豆开的是黄花，黄豆开的是紫花；荚呢，绿豆荚圆而细长，未成熟前是油绿的，成熟后就变成灰黑的了，黄豆荚则扁圆而短，随着果实的逐渐成熟而由翠绿慢慢变为褐黄。

出身于乡村，从小跟着父母下地干活，熟悉绿豆、黄豆的种植与收获的过程，对它们的禀性与“脾气”，于我来说，也算是知根知底的了。

它们的可爱，在我看来，除了样子、颜色好看，还因为有几分调皮、淘气，像一个顽皮的小精灵。夏秋时节，阳光火辣，一旦成熟，如果主人采摘晚了点，它们等不及了，就会自己打开“房门”，蹦跳出来。哪怕堆在院场或摊在晒坪上，也很不安分，只要太阳一晒，它们就争先恐后“开门”往外挤。小时候，看到豆荚被太阳炸裂，豆子们一个个跳出来，我就想，是不是它们被关在那个阴暗的小屋里太久了，闷得难受，所以才恨不得早点离开豆荚。现在看来，它们可能真的不喜欢约束，而喜欢自由，叛逆精神令我佩服。

在老家一带，相对来说，绿豆种得少，且多与红薯套种，黄豆种得多，成块成片。收绿豆，是一根根豆荚采摘，成熟一批，采摘一批，采回来后摊在晒坪上晾晒一两天，然后收拢成堆，用洗衣棒槌拍打，绿豆很快就与豆荚分离——其实，还没拍打，至少有小半绿豆禁不住太阳暴晒，早就蹦出来了，所以采收绿豆，采摘颇费时，脱粒就省事多了。收黄豆，则是一株株连根拔掉，扎成捆挑回来，也要在晒坪上晒几天；脱粒，用的是古老的农具——连枷。连枷挥舞，豆子蹦跳。此法有些费力，但管用，没有连枷参与，难以做到颗粒归仓。置身于那场景，一股浓浓的农耕文明气息扑面而来，让人体味到农事的艰辛、土地的厚重、乡间的纯朴……

绿豆和黄豆脱粒清理干净后，要晾晒好几天才可收拢归仓。初秋时节，但见老家家家户户的晒坪上，绿豆和黄豆分块平铺开，一片片绿，一片片黄，秋阳下，熠熠生辉，很是抢眼，好看极了！说它们是一幅画，其实比画还要美；说它们是一首诗，那就是一首颂扬劳动、庆祝丰收的赞美诗！

绿豆，黄豆，绿得美丽，黄得漂亮，构筑出秋天乡间一道道光彩迷人、魅力四射的风景线……

(作者系湖南省永州市文学爱好者)

绿豆黄

市中新报 生活需要

“市中大讲堂·心灵正能量”心理健康教育宣传季

开讲啦!

“市中大讲堂·心灵正能量”——心理健康教育宣传季

市中大讲堂·心灵正能量——心理健康教育宣传季于9月14日开讲!

近年来，市中区面向群众、面向实际、面向基层，深入开展各种形式的宣讲活动，不断打造“市中大讲堂”特色品牌，旨在打通理论宣讲的“最后一公里”。

9月份开始的“市中大讲堂·心灵正能量”——心理健康教育宣传季，进行“五进”活动（进学校、进机关、进乡村、进企业、进城市社区）。所有授课老师均取得心理咨询资格证，计划在全区开展30余场宣讲。

进机关

9月14日 区委组织部《管理好情绪，才能管理好人生》
9月15日 区纪委《管理好情绪，才能管理好人生》
9月19-23日 团区委《如何建立良好的亲子关系》

进企业

9月21日 中联水泥厂《如何管理心理压力》、《倾洒阳光 守望幸福》

进学校

9月15日 四十一中《青春期心理特点与调适》
9月18日—22日 文化路小学《寻找一把管理情绪的钥匙》

进乡村

9月14日 税郭镇东北村《身心健康塑造幸福家庭》
9月15日 西王庄镇政府《父母与孩子如何建立有效沟通》
9月18日 孟庄镇大郭庄村《正确陪伴孩子心理成长》
9月19日 齐村镇《如何建立良好的亲子关系》
9月25日 永安镇聂庄村《心理压力与调节方法》

进城市社区

9月22日 光明路街道石碑社区《身心健康塑造幸福家庭》
9月25日 龙山路街道道南社区《倾洒阳光 守望幸福》
9月26日 文化路街道振兴社区《现代人如何保持健康心理》
9月27日 中心街街道薛庄社区《心理压力与调节方法》
9月27日 各塔埠街道幸福社区《父母与孩子如何建立有效沟通》
9月27日 矿区街道《现代人如何保持健康心理》

注意！以上是本次活动的部分时间安排，其他学校、机关单位、企业等单位也可以申请组织宣讲活动。当然，如果您愿意讲，也可以和我们联系。区委宣传部理教科联系电话：3083171。

总编辑 褚洪波 编辑部主任 王晓琛